	
	



CHƯƠNG VI

CHUYÊN ĐỀ BÀI TOÁN CUỘN CẢM L BIẾN THIÊN

B. CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
Ví dụ 1: Cho đoạn mạch điện theo thứ tự gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C và điện trở R mắc nối tiếp. Biết R và C không đổi, L thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
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(V). Khi điện áp hiệu dụng trên cuộn dây đạt giá trị cực đại ULmax  thì điện áp hiệu dụng trên đoạn mạch chứa RC là 100 V. Giá trị ULmax là
A. 300 V
B. 150 V
C. 200 V
D. 100 V
Lời giải

Ta có: 
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Từ (1) và (2) 
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Đáp án C 

Ví dụ 2: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image4.wmf](
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(V) vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp R1 và R2 và cuộn thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Biết
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. Điều chỉnh giá trị của L cho đến khi hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu đoạn mạch chứa R2 và L lệch pha cực đại so với hiệu điện hai đầu đoạn mạch. Giá trị của độ tự cảm L lúc đó là
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C. 
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D. 
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Lời giải

Ta có: 
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Mặt khác, ta có 
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Sử dụng bất đẳng thức AM − GM, ta có: 
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Nên do đó 
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Đẳng thức xảy ra khi 
[image: image14.wmf]3

3

x

=

 nên 
[image: image15.wmf]max

1

tan

3

j

=

 . Mà 
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Đáp án B. 

	STUDY TIP

	Bất đẳng thức AM - GM: Với 
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  ta có: 
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Dấu "=" xảy ra khi và chỉ khi a = b


Ví dụ 3: Mạch xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Trong đó R, C không đổi, L thay đổi được. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều 
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. Cho L thay đổi, khi L lần lượt bằng L1, L2 thì cường độ dòng điện trong mạch có cùng giá trị hiệu dụng và pha ban đầu tương ứng là 
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 và 
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 . Hệ số công suất của mạch khi L = L1 bằng

A. 0,71
B. 0,50
C. 0,87
D. 0
Lời giải

Ở 2 thời điểm thì ta có độ lệch pha là 
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 suy ra chúng vuông pha. Ta có
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Khi L = L1  và L = L2 thì mạch có cùng giá trị hiệu dụng nên ta có
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Từ (1) và (2) ta có: 
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Hệ số công suất của mạch khi L = L1  là 
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Đáp án A. 

Ví dụ 4: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image28.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1  thì điện áp hiệu dung hai đầu tụ điện đạt cực đại UCmax và khi đó công suất tiêu thụ của mạch là 100 W. Khi L = L2 thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm đạt cực đại và khi đó công suất tiêu thụ của mạch là 56,25 W. Tỷ số 
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Lời giải

Khi L = L1  điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện đạt cực đại UCmax nên ta có
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Khi L = L2 thì điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện đạt cực đại nên ta có
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Công suất lúc này là 
[image: image37.wmf](
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Từ đó ta có 
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Từ đây suy ra 
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Đáp án A.
Ví dụ 5: Đặt điện áp 
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 (V) (với 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB (hình vẽ). R là điện trở thuần, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch MB và độ lớn góc lệch pha của cường độ dòng điện so với điện áp u khi 
L = L1   là U và 
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, còn khi L = L2 thì tương ứng là 
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. Giá trị U bằng

A. 135 V
B. 180 V.
C. 90 V.
D. 60 V.
[image: image46.png]



Lời giải

Cách 1: (Thuần túy đại số, nhưng dài)

· Ta có:


[image: image47.wmf](
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· Suy ra 
[image: image48.wmf]12
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Cách 2: Giản đồ vectơ

[image: image49.png]



Vẽ giản đồ chung gốc, ta cũng suy ra được 
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. Đến đây tính như Cách 1 
Đáp án D.
BÀI TẬP RÈN LUYỆN KĨ NĂNG

Câu 1: Mạch RLC nối tiếp có L thay đổi được. Điện áp 2 đầu mạch là UAB ổn định và tần số

f = 50 (Hz).Điều chỉnh L sao cho cường độ hiệu dụng của mạch là cực đại. Biết 
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. Độ tự cảm L có giá trị: 
A. 
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B. 
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Câu 2: Cho đoạn mạch R,L, C nối tiếp với L có thể thay đổi được. Trong đó R và C xác định. Mạch điện được đặt dưới hiệu điện thế 
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 (V). Với U không đổi và 
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 cho trước. Khi hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm cực đại. Giá trị của L xác định bằng biểu thức nào sau đây?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Cho đoạn mạch không phân nhánh RLC, 
[image: image62.wmf]80
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 cuộn dây có điện trở trong 
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 có độ tự cảm L thay đổi được, tụ điện có điện dung 
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. Hiệu điện thế hai đầu mạch điện có biểu thức 
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. Khi công suất tiêu thụ trên mạch đạt giá trị cực đại thì độ tự cảm của cuộn dây và công suất sẽ là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 4: Cho mạch R,L, C  nối tiếp 
[image: image70.wmf](
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. Cuộn dây thuần cảm. Khi ULmax thì L có giá trị bằng
A. 
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Câu 5: Cho đoạn mạch không phân nhánh RLC, hiệu điện thế hai đầu mạch điện có biểu thức 
[image: image75.wmf](
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 cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, tụ có 
[image: image77.wmf](

)

50

CF

m

p

=

.Khi hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn dây đạt giá trị cực đại thì độ tự cảm của cuộn dây và giá trị cực đại đó sẽ là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 6: Đặt điện áp 
[image: image82.wmf](
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vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R , tụ điện và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Biết dung kháng của tụ điện bằng 
[image: image83.wmf]3
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 . Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại, khi đó
A. điện áp giữa hai đầu điện trở lệch pha
[image: image84.wmf]6

p

 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

B. điện áp giữa hai đầu tụ điện lệch pha 
[image: image85.wmf]6
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

C. trong mạch có cộng hưởng điện.

D. điện áp giữa hai đầu cuộn cảm lệch pha 
[image: image86.wmf]6
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.
Câu 7: Cho mạch xoay chiều RLC nối tiếp có L thay đổi. Khi 
[image: image87.wmf](

)

1

LH

p

=

 hoặc 
[image: image88.wmf](

)

5

LH

p

=

 thì công suất tiêu thụ của mạch có giá trị như nhau. Hỏi với giá trị nào của L thì hệ số công suất đạt cực đại?
A. 
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Câu 8: Cho mạch xoay chiều RLC nối tiếp có L thay đổi. Khi 
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 thì hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm có giá trị như nhau. Hỏi với giá trị nào của L thì hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm đạt cực đại?
A. 
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Câu 9: Hiệu điện thế xoay chiều đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC, biết cuộn dây thuần cảm và L thay đổi được. Khi 
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 thì cường độ dòng điện trong mạch trong hai trường hợp bằng nhau. Để công suất tiêu thụ trong mạch đạt cực đại thì L phải bằng:
A. 
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Câu 10: Cho mạch điện xoay chiều được mắc nối tiếp theo thứ tự R− L− C .Thay đổi L người ta thấy 
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 thì hiệu điện thế trên hai đầu L như nhau. Tìm L để hiệu điện thế trên hai đầu mạch gồm R, C,  
[image: image107.wmf](
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trễ pha hơn hiệu điện thế hai đầu mạch một góc 
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. Chọn đáp án đúng:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 11: Cho đoạn mạch gồm các phần tử R, L,C mắc nối tiếp, trong đó L thay đổi. Đặt hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế xoay chiều có tần số f = 50 (Hz) . Khi cho 
[image: image113.wmf](
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và 
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 thì dòng điện tức thời i1, i2 tương ứng bằng nhau và đều lệch pha góc 
[image: image115.wmf]4
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 so với hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch. Điện trở của mạch là     
A. 
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Câu 12: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi 150 (V) vào đoạn mạch AMB gồm đoạn AM chỉ chứa điện trở R, đoạn mạch MB chứa tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp với một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Biết sau khi thay đổi độ tự cảm C thì điện áp hiệu dụng hai đầu mạch AM tăng 
[image: image120.wmf]22

 lần và dòng điện trong mạch trước và sau khi thay đổi lệch pha nhau một góc 
[image: image121.wmf]2
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. Tìm điện áp hiệu dụng hai đầu mạch AM  khi chưa thay đổi L ?
A. 
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Câu 13: Cho mạch điện gồm ba phần tử mắc nối tiếp theo thứ tự R− L− C. Trong đó cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, điện trở thuần có giá trị 
[image: image126.wmf](
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 và tụ điện có điện dung C không đổi. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số f = 50 (Hz) . Thay đổi L người ta thấy khi L = L1 và  khi 
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 thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch bằng nhau nhưng cường độ dòng điện tức thời lệch pha nhau một góc 
[image: image128.wmf]2
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 . Giá trị của L1 và điện dung C lần lượt là
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D. 
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Câu 14: Cho đoạn mạch gồm các phần tử R, L,C mắc nối tiếp, trong đó L thay đổi. Đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế xoay chiều tần số f . Khi 
[image: image133.wmf](
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 hoặc 
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 thì hiệu điện thế trên cuộn dây thuần cảm là như nhau. Muốn hiệu điện thế trên cuộn dây đạt cực đại thì L phải bằng:
A. 
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Câu 15: Đặt điện áp xoay chiều  
[image: image139.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R , tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại thì thấy giá trị cực đại đó bằng 100 (V) và điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện bằng 36 (V). Giá trị của U là  
A. 64 (V) 
B. 80 (V) 
C. 48 (V) 
D. 136 (V) 
Câu 16: Đặt vào hai đầu mạch điện RLC mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều 
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, cuộn dây thuần cảm và có hệ số tự cảm L biến thiên. Chỉnh L để cho điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây là lớn nhất thì thấy rằng khi u triệt tiêu thì điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở và tụ điện là 
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. Điện áp hiệu dụng cực đại giữa đầu cuộn dây là
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Câu 17: Mạch điện xoay chiều R, L, C ghép nối tiếp. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image146.wmf](
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  vào hai đầu đoạn mạch. Khi L biến thiên có một giá trị của L làm cho UL  cực đại, lúc đó thấy 
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. Hiệu điện thế trên cuộn dây thuần cảm đạt giá trị cực đại bằng
A. 
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Câu 18: Cho mạch điện RLC nối tiếp, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
[image: image152.wmf](
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. Điều chỉnh L = L1 thì điện áp hai đầu cuộn dây đạt cực đại và gấp đôi điện áp hiệu dụng trên hai đầu điện trở R khi đó. Sau đó điều chỉnh L = L2 để điện áp hiệu dụng trên điện trở R đạt cực đại thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là:
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Câu 19: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, tần số f = 50(Hz) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được và tụ điện có điện dung. Điều chỉnh độ tự cảm L đến giá trị 
[image: image157.wmf](
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 thì cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng như nhau, điều chỉnh L đến giá trị  
[image: image159.wmf](
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 thì hiệu điện thế hai đầu cuộn cảm bằng nhau. Giá trị của điện trở R gần với giá trị nào nhất sau đây?  
A. 
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Câu 20: Cho mạch điện xoay chiều AB gồm hai đoạn AM và MB mắc nối tiếp, đoạn AM gồm biến trở R và tụ điện có điện dung C, đoạn MB chỉ có cuộn cảm thuần có độ tự cảm thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều ổn định 
[image: image165.wmf](
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. Ban đầu, giữ L = L1 , thay đổi giá trị của biến trở R ta thấy điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch AM luôn không đổi với mọi giá trị của biến trở. Sau đó, giữ 
[image: image166.wmf]1
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 thay đổi L để điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm cực đại, giá trị điện áp hiệu dụng cực đại trên cuộn cảm bằng  
A. 
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Câu 21: Đặt điện áp 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 và L = L2; điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có cùng giá trị; độ lệch pha của điện áp ở hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện lần lượt là 0,52 (rad) và 1,05 (rad). Khi L= L0 điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại; độ lệch pha của điện áp ở hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện là 
[image: image174.wmf]j

. Giá trị của 
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 gần giá trị nào nhất sau đây? 
A. 1,57 (rad)

B. 0,83 (rad)


C. 0,26 (rad)

D. 0,41 (rad)
Câu 22: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi, tần số f = 50(Hz) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm có L thay đổi được, tụ điện có 
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. Giá trị của R là 
A. 
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Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và có tần số không thay đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C ghép nối tiếp. Giá trị của R và C không đổi. Thay đổi giá trị của L nhưng luôn có
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  thì khi 
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, điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm thuần có biểu thức là 
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; khi 
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 điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm thuần có biểu thức là 
[image: image189.wmf](
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. So sánh Ul và U2 ta có hệ thức đúng là
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Câu 24: Đoạn mạch xoay chiều AB gồm điện trở R mắc nối tiếp cuộn dây thuần cảm có L thay đổi được, điện áp hai đầu cuộn cảm được đo bằng một vôn kế có điện trở rất lớn. Khi L = L1 thì vôn kế chỉ V1, độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch với dòng điện là 
[image: image194.wmf]1
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, công suất của mạch là P1. Khi L = L2 thì vôn kế chỉ V2, độ lệch pha giữa điện áp hai đầu mạch và dòng điện là 
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, công suất của mạch là P2. Biết 
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A. 4
B. 6
C. 5
D. 8
Câu 25: Đặt điện áp xoay chiều 
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 ổn định vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở thuần, tụ điện và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 hay L = L2, (L1 > L2)  thì công suất tiêu thụ của mạch điện tương ứng là P1 và P2,
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, độ lệch pha giữa điện áp hai đầu mạch điện với cường độ dòng điện trong mạch tương ứng là 
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. Độ lớn 
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Câu 3: Đáp án B.
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Câu 4: Đáp án A.
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Câu 5: Đáp án A.

Ta có 
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Câu 6: Đáp án A.
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Câu 7: Đáp án A.
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Câu 8: Đáp án A.
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Câu 9: Đáp án B.
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Câu 10: Đáp án C.
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Câu 11: Đáp án B.
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Câu 12: Đáp án B.
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Câu 13: Đáp án C.
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Câu 14: Đáp án A.
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Câu 15: Đáp án B.
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Câu 16: Đáp án C.
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Câu 17: Đáp án C.
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Câu 18: Đáp án B.
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Câu 19: Đáp án D.
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Mặt khác 
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Câu 20: Đáp án D.
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Câu 21: Đáp án B.
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Câu 22: Đáp án A.


[image: image249.wmf](

)

(

)

1

2

111

2221

1

:ta

n

0

t

0

0

n

n

30

:ta3a

ui

ui

LL

R

LL

R

jjjj

jjjjj

ì

=Þ=-=

ï

ï

í

ï

=Þ=-==

ï

î



[image: image250.wmf]21

1246

ppp

jj

Þ-=-+=



[image: image251.wmf](

)

(

)

21

211

12

tantan

11

tantan1003

1tantan

33

R

jj

jjj

jj

-

-==Û=Û=W

+


Câu 23: Đáp án B.
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Câu 24: Đáp án A.
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Câu 25: Đáp án D.
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